

## 省作协到江门考察调研 打好“三张牌” 助推新时代文学高质量发展

江门日报讯(记者/黎禹君)6月10日,省作协党组书记、专职副主席向欣,党组成员、专职副主席郭松延率省作协调研组到江门市开展新时代文学创作专题调研,深入了解江门在文学组织建设、文学精品创作、人才队伍培育、文学体制机制创新、文学赋能“百千万工程”等方面的情况,共谋新时代广东文学高质量发展之道。

调研组一行重点考察了广东网络文学(江门塘口)青创孵化中心、广东省网络作家协会创作基地,以及在筹建中的中国侨都网络文学与微短剧孵化基地的建设运营情况。在随后举行的江门文学调研座谈会上,市文联、市作协汇报了江门近年来文学发展状况,参会作家结合自身文学创作工作经历进行交流发言。

向欣对江门市文学事业取得的丰硕成果特别是儿童文学、网络文学等创作获得丰收、文学新人佳作不断涌现给予充分肯定,并就进一步推动新时代江门文学高质量发展

提出三点希望。一是打好“文化”牌,勇当新时代文学的“领潮者”。希望江门广大作家深入学习习近平文化思想,牢记“国之大者”,保持岭南文化、五邑文化的独特品格,大力推进文学观念、内容、风格、流派、流派的创新。二是打好“侨乡”牌,开发广东文学的“新地理”。要树立“大文学观”,倡导更多人参与写作,抓好生态文学、新大众文艺创作等特色创作,擦亮更多广东文学“新地理”的名号。三是打好“侨乡”牌,打造湾区文学的“出海港”。要积极主动融入现代传播格局,以更多的精品佳作展现可信、可爱、可敬的中国形象。

市委宣传部有关负责同志表示,全市宣传思想文化系统将坚持把“以人民为中心”的创作导向贯穿于文艺创作的全过程,将本土特色与艺术创作相结合,推动侨乡文化资源创造性转化、创新性发展,努力打造更多贴近生活、贴近群众、富有生活气息和人文关怀的作品。

市领导陈冀陪同调研。

## 江门电网负荷创新高 比历史最高负荷增长3.94%

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/叶慧雯)近期,天气炎热,我市用电需求迅猛攀升。6月10日16时44分,江门电网负荷达639.834万千瓦;6月11日11时12分,江门电网负荷再创新高,达660.07万千瓦,比历史最高负荷(635.057万千瓦)增长3.94%。

为确保电网安全度夏,江门供电局已启动强化保障机制,依托大数据平台,密切跟踪负荷走势,滚动更新预测信息,优化电网运行方式,同时组织专业力量对电力线路设备开展“拉网式”特巡特维,重点排查高温、重载设备隐患,确保关键设备状态可控在控。

江门供电局相关负责人表示:“我们将密切监测电网运行状态,精准做好负荷预测,加强地方电源一次能源供应和机组非计划

管理,合理安排电网运行方式,确保侨乡电网安全稳定运行和电力可靠供应。”

据了解,为满足江门不断攀升的用电负荷需求,该局持续完善电网网架,利用机械化作业加快推进500千伏华屋西电厂二期7、8号机组项目接入系统工程(江门段)、广东500千伏珠西南点对网送电通道改造工程(江门段)等重点工程建设,为全力保障粤港澳大湾区能源安全供应奠定坚实基础。

未来几天,受台风“蝴蝶”登陆影响,江门降雨量随之增多。江门供电局提醒广大用户加强用电安全管理,正确使用电器设备,防止发生设备绝缘受潮、过载运行等安全隐患。若电气设备受到水浸威胁时,应及时断开电源,确保人身安全。

## 第六届江门市残疾人职业技能大赛举行 70多名选手展现工匠精神

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/黄演琳)近日,由残疾人联合会、市人力资源社会保障局、市总工会联合主办的第六届江门市残疾人职业技能大赛在市高技能人才公共实训基地举行,吸引全市70多名残疾人选手踊跃参与。

本次大赛以“新时代、新技能、新梦想”为主题,以提升残疾人职业技能、拓宽就业渠道为核心目标,专设计算机文本处理、数据处理员、短视频制作、插花花艺师、保健按摩师(盲人保健按摩)、美发师(美发)等6个项目。

赛场上,选手们展开技能大比拼,充分展现了新时代残疾人自强不息、追求卓越的工匠精神。在保健按摩师(盲人保健按摩)项目中,选手们凭借指尖触感,就能精准定位预先备案的每一处穴位,手臂发

力刚柔并济,推拿手法行云流水,将中医理疗的专业水准展现得淋漓尽致;在数据处理员项目中,选手们全神贯注,指尖在键盘上快速舞动,一行行代码飞速生成,生动诠释着“科技无碍”的强大力量;在插花花艺师项目中,选手们宛如技艺精湛的艺术师,在有限的空间里尽情挥洒着创意与灵感。最终比赛决出6个一等奖、6个二等奖、4个三等奖和2个优秀组织单位。

据了解,我市高度重视残疾人职业技能培训、就业创业服务等工作,近年来先后认定2家国家级残疾人职业技能培训基地、3家省级残疾人职业技能培训基地。市残联连续组织人员参加10届省级及以上残疾人职业技能竞赛,累计获得奖牌28个,有效激发残疾人就业创业热情。

## 台山核电清洁能源 科普活动首次走进澳门

江门日报讯(记者/李银换 通讯员/刘雪莎)“今天这节课改变了我对核电的印象,原来核电基地可以是‘海底花园’‘一方茶园’‘海豚乐园’。”近日,中国广核集团“核铸未来”清洁能源科普市集走进澳门沙梨头坊众学校,吸引该校500多名师生参与体验,一位学生在参加完清洁能源科普课之后如是表示。

据悉,此次活动由中国广核集团旗下的企业台山核电负责,经澳门教育及青年发展局组织协调,首次将核电科普教育引进澳门学校,是中国广核集团充分利用地理优势,建立粤港澳大湾区常态化公众沟通交流机制的新突破,亦是画好内地与港澳交流合作“同心圆”的良好实践。

活动中,台山核电培训师刘老师通过生动讲解与案例剖析,深入浅出地讲解核能发电科学原理,重点

展示了我国具有完全自主知识产权的三代核电技术标杆——“华龙一号”的创新突破;学生分批走进充满未来感的科普展览现场,在核电、光伏、风能等多能融合的沉浸式互动展区中,探索清洁能源技术奥秘,在寓教于乐中构建起对绿色能源的立体认知。

“这次科普活动打开了同学们走进清洁能源的大门。”澳门沙梨头坊众学校校长任蜜莎表示,“通过亲身体验,孩子们认识到核能不仅安全,更是实现绿色生态发展的重要途径。”她透露,该校将于今年下半年组织学生到台山核电站实地参观,深化学生对我国核电发展及核能应用情况的了解。

中国广核集团表示,将以此活动为契机,深入建立常态化粤港澳公众沟通交流机制,为同心同行推动大湾区高质量发展贡献力量。

# 东盟国家代表团“寻味”江门,开启舌尖上的文化交流 “江门的食品企业让人惊喜”



东盟国家代表团参观蓬江区产业园。

□文/图 江门日报记者 蔡昭璐

6月10日,2025侨都(江门)东盟风情日活动在江门拉开帷幕,吸引了来自泰国、越南、菲律宾、新加坡等东盟国家驻穗总领事馆代表、餐饮行业代表、华侨华人社团代表齐聚侨乡。嘉宾们走进重点产业园区、食品企业、文旅项目,感受江门风土人情、品尝侨乡特色美食。

### 江门美食获赞

活动当天,代表团走进蓬江区产业园,参观江门顶益食品有限公司,了解江门食品产业发展情况。在全流程自动化的生产车间里,高速运转的流水线勾勒出现代化图景。这家康师傅华南区唯一的生产基地,自2018年投产以来,已形成辐射美国、澳大利亚、东盟国家的出口网络,出口贸易逐渐成为新

的业绩增长点。

菲律宾国家级厨师赫尔南·克里斯蒂安·德赫苏斯表示:“江门的食品企业让人惊喜,自动化程度高,非常现代化。”

当前,江门预制菜产业蓬勃发展,已开发300余款侨都特色预制菜产品推向市场。台山市信利食品有限公司积极研发推出当归玉竹乌鸡汤、陈皮黑豆鸡爪芋汤等预制菜,正通过冷链物流将“台山味道”推向全球餐桌。

泰国驻穗总领事馆领事吴盈如品尝过陈皮黑豆鸡爪芋汤后表示:“这是我第一次吃鸡爪芋,味道让人惊艳,而且还有暖胃的功效。”此次江门之行,吴盈如用“惊喜”一词概括。她说:“非常感谢江门搭建了这样一个参观、交流的平台,让我们得以深入了解江门的发展,为以后合作打下坚实基础。”

除了预制菜外,台山市信利食品有

限公司的油醋汁、沙拉酱、黑胡椒汁、番茄沙司、虾米酱等产品也远销海外。“我尝了虾米酱,与我们当地的风味十分相似,引入菲律宾应该会受到食客喜爱。”赫尔南·克里斯蒂安·德赫苏斯说。

新加坡驻穗总领事馆副领事吴诗琦表示,中国和新加坡是友好近邻和重要伙伴,双方交往历史悠久。当前新加坡高度重视食品安全问题,江门特色食材丰富,食品产业基础稳固,期待未来可以在食品领域开展更多合作,助推两地食品产业协同发展。

### 跨越国界的风味共鸣

美食交流环节,东盟国家驻穗总领事馆代表、餐饮行业代表,以及江门食品产业、餐饮行业代表相互品鉴美食、分享心得。台山籍新加坡侨胞伍海峰带来具有浓郁新加坡特色的美食。他说:“台山

## 市政协“委员讲堂”邀请梁启超先生孙女、梁思礼院士女儿梁红作专题分享 传递科学报国与君子担当精神

“科学报国是一代代中国科学家的共同追求和品质,当前时代更加呼唤科学报国与君子担当的结合。”6月11日,在五邑大学策文商学院报告厅内的市政协“委员讲堂”上,政协委员梁红回忆了祖父梁启超与父亲梁思礼的三代人生,用生动的家庭故事,向市政协委员、大学学子等200多人,传递科学报国与君子担当精神。

梁红籍贯江门新会,现任中国航天科技集团有限公司高级工程师,是梁启超先生的孙女、梁思礼院士的女儿,在航天领域深耕

### 科学报国展现君子担当

科技兴则民族兴,科技强则国家强。从“卡脖子”问题到核心技术攻关,新中国成立以来,我国一个又一个科研团队、一批又一批青年才俊投身其中,奋力突围。我国航天事业的开拓者和创始人之一,中国科学院院士、国际宇航科学院院士梁思礼就是代表人物之一。

“委员讲堂”上,梁红深情追忆父亲梁思礼从青少年时代的成长,到国外求学的生涯,再到回国投身航天事业的经历,透过一件件趣事和珍贵的照片资料,讲述了梁思礼科学报国的一生,展现了我国航天事业“从无到有”“从有到优”的历史。

“我的祖父为孩子们留下300多封家信,这些家信不仅充满关爱,而且充满他对孩子们的期望,里面有很多做人的理念。”梁红分享道,梁启超十分重视培养子女们的爱国精神和自立自强的人格,认为教育的首要任务不是为了做官,而

是教人学做人,“要做一个有利于国家、有利于社会的人”。

梁红通过一件件生动有趣的故事,传递着梁启超的君子担当精神与家庭教育理念。“祖父和父亲所处的时代条件很艰难,如今我们应该更加珍惜自己的文化根基,心中要始终怀有希望,不被动躺平、不随波逐流、不随意放弃,不断地提升自己,这才是当年轻人应有的担当。”最后,梁红引用梁启超于1914年在清华园作题为《君子》的演讲时,对当时清华学子“深恩及时机,崇德修学,勉为真君子,早日出膺大任,足以挽回颓运之狂澜,作中流之砥柱”的寄语,结束了分享,赢得阵阵掌声。

梁红对家乡江门在传递科学报国精神上发挥更多作用充满期待。“江门应以江门中微子实验室等重大项目的建设为牵引,发挥‘院士之乡’的文化底蕴,以及侨乡优势,在科学创新、科研平台建设等方面加大力度,更好地将科学报国精神在江门发扬光大。”梁红说。

多年,曾先后参加我国30余颗卫星项目的研制和多项北斗导航及通信卫星的发射任务,荣获中国人民解放军科学技术进步奖、中国航天科技集团有限公司科学技术进步奖等荣誉。

今年,市政协持续擦亮“委员讲堂”品牌,充分发挥委员主体作用和界别特色优势,促进委员履职能力提升、传播科学文化知识、联系团结界别群众,凝聚各方智慧和力量。本期“委员讲堂”邀请梁红作专题分享,旨在弘扬科学家精神,厚植家国情怀,深入探讨近代中国知识分子以科学报国的使命担当。

### 委员和学子收获满满

本期“委员讲堂”在报名阶段就得到市政协委员、青年学子的积极响应。授课结束后,大家纷纷表示,对“科学报国与君子担当”有了全新的认识和理解,对梁启超先生、梁思礼院士有了更加深入的了解,感受到其背后饱含的爱国情怀。

“这是非常好的教育模式。”作为一名科技界别的政协委员,广东芳源新材料集团股份有限公司董事长、总裁罗爱平说,“老一辈科学家无私奉献、艰苦奋斗的精神,对我们有很大的启发,我们应该思考如何作出我们这代人的贡献。”

罗爱平表示,近年来,科技强国建设有力推进,江门也在深入实施“科技引领”工程,为广大企业家和科技工作者创造了良好的奋斗土壤。“接下来,我将不断提高企业的核心竞争力,挑起我们这一代人应有的使命担当。”

“梁启超先生以思想唤醒灵魂,奠定

食材品质上乘,将其与东南亚烹饪方式结合,能创造出独特的美食风格,深受食客喜爱。”

品鉴过程中,多位嘉宾点赞江门菜品特色。赫尔南·克里斯蒂安·德赫苏斯说:“江门的菜品十分精致,很多菜肴加入陈皮后,风味层次丰富,味觉体验独特。”

菲律宾驻穗总领事馆领事秦美若表示,每个地方都有独特的文化和美食,江门与菲律宾的饮食文化既有相似之处又各具特色,比如两地都钟爱煲汤,且在烹饪工艺上都非常讲究。

这种味觉共鸣,源于江门与东盟深厚的人文渊源。江门是中国侨都,超过30万名江门籍侨胞旅居东盟各国,为促进双向交流、服务当地经济社会发展作出了重要贡献。

在此过程中,江门籍华侨华人把江门饮食文化带向东盟国家,也从东盟各国带来当地特色美食,相互借鉴交融。在江门,各式东南亚风情的餐厅深受当地人喜爱,而在东盟国家,来自江门的特色调料和食材也逐渐融入当地的佳肴,一些创新菜品甚至在国际烹饪比赛上获得殊荣。

活动中,嘉宾们还参观了凤乡玉怀文旅项目。该项目是江门在推进“百千万工程”过程中探索“文化旅游+美丽乡村”特色发展之路的有益尝试。项目依托当地温泉特色旅游业,整合农业资源、艺术资源和营地资源,规划建设侨乡文化商业区、研学教育区等板块,目前已完成首期民宿与热带水果科普园建设并试营业。

“这是我第五次到江门,很开心能来到江门越来越好。”秦美若说,“从食品企业到文旅项目,江门的发展让我们看到务实合作成果,期待未来有更多领域的深度联动。”

越南驻穗总领事馆领事范光兴表示,今年是中越建交75周年,两国山水相连、文化相通。江门作为工业强市与农业大市,在食品加工、文旅融合等领域潜力巨大,期待双方以此次活动为起点,深化多领域交流合作。

## 江门印发方案明确噪声污染防治部门职责分工 全面压实噪声污染防治责任

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江晓峰)6月11日,记者从江门市生态环境局了解到,为全面贯彻落实《中华人民共和国噪声污染防治法》,我市已印发《江门市贯彻落实〈中华人民共和国噪声污染防治法〉部分条款部门职责分工方案》(以下简称《方案》),明确部门职责分工,加强噪声污染防治。

《方案》明确了《中华人民共和国噪声污染防治法》中包括噪声污染防治的监督管理、建筑施工噪声污染防治、交通运输噪声污染防治、社会生活噪声污染

防治、法律责任等13项条款的部门职责分工,涉及发展改革、教育、工业和信息化、自然资源、生态环境、住房和城乡建设、交通运输、文化旅游体育、市场监管、城市管理综合执法等多个部门。

在日常监管方面,根据生态环境保护“一岗双责”要求,按照“管行业管噪声”“谁靠近谁监管”的原则,中高考等特殊活动期间噪声由教育等特殊活动主办单位牵头负责;连续施工作业证明由住房和城乡建设局负责;水利等各类工程建设主管部门负责出具;交通基础设施施工噪声由交

通运输、住房和城乡建设等各类建设工程项目行政主管部门负责;文化娱乐、体育场所噪声由文化旅游体育部门负责;餐饮场所噪声由市场监管部门负责;商业经营活动(文化娱乐、体育、餐饮场所除外)及公共场所娱乐、健身等活动噪声由城市管理综合执法部门负责。

在违法行为查处方面,社会生活噪声和住房城乡建设领域的建筑施工噪声由城市管理综合执法部门负责;铁路机车车辆未按照规定使用声响装置,交通运输领域维护保养不到位、未采取有效

措施减噪降噪或未按规定进行监测等由交通运输部门负责;机动船舶未按照规定使用声响装置的由海事部门负责;进口淘汰的设备由海关部门负责;使用淘汰设备或者采用淘汰的工艺由发展改革、工业和信息化、生态环境、交通运输、住房和城乡建设、城市管理综合执法等行业主管部门负责。

《方案》提出,各有关部门要加强组织领导,加强协同配合、上下联动、信息共享,建立噪声污染防治协调联动机制,形成噪声污染防治齐抓共管的工作合力。

(皇尧尧 杨双云)